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проти вірусного гепатиту В; 59 осіб (23,6 %) повідомили 
про ревакцинацію проти дифтерії та правця за останні 
10 років; 11 медпрацівників (4,4 %) були вакциновані 
проти кору у 2018 році.

Висновки.  Зважаючи  на  нестійку  епідситуацію  з 
імунокерованих  інфекцій,  спалах  захворюваності  на 
кір у Львівській області, охоплення профілактичними 
щепленнями  населення  є  вкрай  недостатнім,  що  по-
требує  активізації  зусиль  медичних  працівників  для 
проведення  роз’яснювальної  роботи  з  населенням  і 
зменшення  кількості  безпідставних  протипоказань  та 
відмов від профілактичних щеплень.

Калашник К.В., Рябоконь Ю.Ю., 
Абрамов А.В.
Запорізький державний медичний університет, 
м. Запоріжжя, Україна

Роль змін вмісту інтерлейкіну-6 
залежно від поліморфізму його гена 

в ефективності противірусного 
лікування хворих 

на хронічний гепатит С

Актуальність.  Останнім  часом  підходи  до  проти-
вірусної  терапії  (ПВТ)  хронічного  гепатиту  С  (ХГС) 
суттєво  змінилися  завдяки  появі  противірусних  пре-
паратів із прямим механізмом дії. В Україні з 2015 року 
з’явилася можливість ПВТ хворих на ХГС за схемою: 
софосбувір (SOF) в комбінації з пегільованим інтерфе-
роном (peg-IFN) та рибавірином (RBV).

У  сучасних  дослідженнях  звернуто  увагу,  що  по-
ліморфізм  генів  окремих  цитокінів  впливає  не  лише 
на природній перебіг захворювання, а й на ефектив-
ність  лікування.  Останні  літературні  дані  свідчать, 
що поліморфізм IL-28B втратив свою актуальність як 
пре диктор ефективності ПВТ, до складу якої входить 
SOF. З огляду на те, що схема ПВТ peg-IFN + SOF + 
RBV  включає  у  себе  інтерферон,  неможна  відкида-
ти вплив генотипу людини на успішність терапії, що 
обумовлює  доцільність  продовження  досліджень  у 
цьому напрямку. 

Мета:  дослідити  зміни  вмісту  ІЛ-6  з  урахуванням 
поліморфізму гена, що його кодує, залежно від досяг-
нення стійкої вірусологічної відповіді при проведенні 
противірусного  лікування  хворим  на  хронічний  гепа-
тит С. 

Матеріал та методи. У  дослідження  були  включе-
ні 83 хворі на ХГС віком від 24 до 73 років. Чоловіків 
було 57, жінок — 26. Інфікування 1-м генотипом HCV 
відмічалось у 52 (62,7 %) хворих та 3-м — у 31 (37,3 %). 
Ступінь  фіброзу  печінки  виявився  таким:  F0  —  у  4 
(4,8 %), F1 — у 8 (9,6 %), F2 — у 38 (45,8 %), F3 — у 
27 (32,5 %), F4 — у 6 (7,2 %) хворих. Усі хворі на ХГС 
отримали ПВТ згідно з рекомендаціями EASL 2016 за 
схемою peg-IFN + SOF + RBV тривалістю 12 тижнів. 
Генотипування  поліморфізму  гена  IL-6  (rs1800795) 
було  виконано  за  допомогою  системи  детекції  про-

дуктів  полімеразної  ланцюгової  реакції  в  реальному 
часі  CFX-96  Touch  (BIO-RAD,  США)  із  викорис-
танням  наборів  NP-512-100  (РФ).  Групу  контролю 
становили  45  здорових  осіб.  Кількісний  вміст  ІЛ-6  у 
сироватці  крові  визначали  методом  імунофермент-
ного  аналізу,  використовуючи  набори  Human  IL-6 
High Sensivity ELISA BMS213HS (Invitrogen, Австрія). 
Контрольну групу становили 20 здорових осіб. Зазна-
чені  дослідження  проведені  в  Навчальному  медико-
лабораторному  центрі  ЗДМУ  (начальник  —  д.м.н., 
професор Абрамов А.В.). Статистична обробка даних 
виконана в програмі Statistica for Windows 6.0 (StatSoft 
Inc., № AXXR712D833214FAN5). 

Результати. Кількісний вміст ІЛ-6 у крові хворих на 
ХГС залежав від поліморфізму його гена. Ще до при-
значення ПВТ вміст ІЛ-6 у крові хворих на ХГС із ге-
нотипами CC/CG перевищував відповідний показник 
як здорових людей (у 4 рази, р = 0,008), так  і пацієн-
тів із генотипом CC (у 1,5 раза, р = 0,08). У хворих на 
ХГС із генотипом CC рівень ІЛ-6 мав лише тенденцію 
до  підвищення  (р  >  0,05).  Проведення  ПВТ  супрово-
джувалося зниженням вмісту ІЛ-6 у крові хворих обох 
досліджуваних груп. Слід зазначити, що у хворих із ге-
нотипом CC вміст ІЛ-6 у крові знижувався (р = 0,04) 
протягом періоду спостереження, проте на всіх етапах 
дослідження  медіана  його  вмісту  не  мала  вірогідних 
відмінностей  від  здорових  осіб  (р  >  0,05).  У  хворих  із 
генотипами CC/CG на відміну від пацієнтів із геноти-
пом СС вміст ІЛ-6 у крові хоча й знизився на момент 
завершення ПВТ (р = 0,001) порівняно з відповідним 
параметром  до  початку  лікування,  проте  залишався 
вищим порівняно як зі здоровими особами (р = 0,001), 
так і з хворими з генотипом СС (р = 0,037) при завер-
шенні лікування. 

Зазначена  вище  залежність  вмісту  ІЛ-6  від  по-
ліморфізму  гена,  що  його  кодує  (rs1800795),  за  ре-
зультатами  наших  досліджень,  мала  також  чіткий 
взаємозв’язок  з  ефективністю  ПВТ  за  схемою  peg-
IFN + SOF + RBV. Так, усі хворі з генотипом CC (14 — 
100 %) відповіли на ПВТ формуванням СВВ 24, а ме-
діана рівня ІЛ-6 у крові весь період лікування була в 
межах референтних значень. Серед пацієнтів із гено-
типами  CG/GG  ПВТ  виявилася  ефективною  лише 
у 85,5 % (59  із 69) пацієнтів. Аналіз динаміки вмісту 
ІЛ-6  у  крові  хворих  на  ХГС  із  генотипами  CG/GG 
показав взаємозв’язок ефективності ПВТ зі змінами 
цього цитокіну. До лікування у хворих із генотипами 
CG/GG,  які  в  подальшому  не  відповіли  формуван-
ням СВВ 24, вміст  ІЛ-6 у крові виявився найвищим 
порівняно  як  зі  здоровими  особами  (р  =  0,006),  так 
і з хворими з генотипом СG/GG (р = 0,003), які від-
повіли  на  ПВТ.  У  цих  хворих  зниження  (р  =  0,043) 
концентрації ІЛ-6 у крові зафіксовано через 24 тижні 
після завершення ПВТ порівняно з відповідним по-
казником до початку лікування. Однак і в цей період 
вміст ІЛ-6 у крові залишався вищим порівняно як зі 
здоровими людьми (р = 0,015), так і з хворими з гено-
типами CG/GG, які відповіли формуванням СВВ 24 
(р = 0,012). 
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Для  визначення  факторів,  які  мали  статистич-
но  значущий  вплив  на  результати  ПВТ  за  схемою 
peg-IFN +  SOF  +  RBV,  нами  було  проведено  ран-
гову  кореляцію  Кендалла.  Установлено,  що  низька 
концентрація ІЛ-6 у хворих на ХГС до початку тера-
пії  обумовлювала  високу  вірогідність  ефективності 
ПВТ як на момент завершення лікування (τ = –0,33, 
р  =  0,001),  так  й  при  оцінці  СВВ  24  (τ  =  –0,39, 
р = 0,0002). На рівень підвищення вмісту ІЛ-6 у кро-
ві  впливав  поліморфізм  гена  ІЛ-6  (rs1800795)  як  до 
проведення ПВТ (τ = 0,24, р < 0,05), так і на момент 
завершення лікування (τ = 0,25, р = 0,01). Слід зазна-
чити, що такі фактори, як стать хворого (τ = 0,03), ге-
нотип вірусу HCV (τ = 0,005) та ступінь вираженості 
фіброзу  печінки  (τ  =  0,15),  не  мали  прогностичного 
значення  (р  >  0,05)  при  проведенні  ПВТ  за  схемою 
peg-IFN + SOF + RBV.

Висновки. За наявності у хворих на ХГС генотипів 
CG/GG ефективність ПВТ за схемою peg-IFN + SOF 
+ RBV була нижчою, ніж у пацієнтів із генотипами СС 
поліморфізму гена ІЛ-6 (rs1800795) (85,5 проти 100 %). 
Неефективність ПВТ за схемою peg-IFN + SOF + RBV 
асоціювалася з наявністю генотипів CG/GG та найви-
щим рівнем ІЛ-6 у крові. 

Колотило Т.Р., Москалюк В.Д.
ВДНЗ України «Буковинський державний медичний 
університет», м. Чернівці, Україна

Клінічні та лабораторні 
особливості ВІЛ-інфекції 

в асоціації з туберкульозом

Актуальність.  ВІЛ  розглядається  як  головний  чин-
ник  ризику  позалегеневого  туберкульозу.  Оскільки 
активний туберкульоз здебільшого розвивається в іму-
нокомпетентних  осіб,  загалом  туберкульоз  може  роз-
винутися  й  у  ВІЛ-позитивних  осіб  на  тлі  будь-якого 
рівня CD4. Водночас саме рівень CD4 визначає клініч-
ний перебіг туберкульозу.

Мета: вивчити клінічні та лабораторні особливості 
ВІЛ-інфекції в асоціації з туберкульозом (ВІЛ/ТБ).

Матеріали та методи.  Об’єктом  дослідження  були 
особи, яким був встановлений діагноз ВІЛ-інфекції в 
поєднанні з туберкульозом. Матеріалом дослідження 
були медичні карти стаціонарних хворих, а також ам-
булаторні карти хворих на коінфекцію ВІЛ/ТБ. 

Результати. Клінічна картина ТБ у хворих на ВІЛ-
інфекцію дуже варіабельна  і залежить від стадії ВІЛ-
інфекції  і  глибини  імунодефіциту. Тяжкі прояви ВІЛ 
і ТБ обумовлені наявністю автоімунного компонента 
в  обох  захворювань,  що  сприяє  розвитку  опортуніс-
тичних  інфекцій  і  значно  скорочує  тривалість  життя 
хворих.

У пацієнтів із I–II клінічними стадіями ВІЛ (мало-
симптомні  стадії,  з  мінімальним  пригніченням  імуні-
тету)  туберкульоз  перебігає  звичайно  і  не  становить 
особливих труднощів для діагностики.

З розвитком імунодефіциту клінічна картина тубер-
кульозу змінюється. Це пов’язано з тим, що в умовах 
зниження  імунної відповіді не формується типова ту-
беркульозна гранульома,  туберкульоз легше поширю-
ється на інші органи і системи. Тому у ВІЛ-позитивних 
пацієнтів з’являються первинні, позалегеневі та гене-
ралізовані форми туберкульозу.

Серед  СНІД-індикаторних  захворювань,  які  взято 
під нагляд, в Україні в осіб з уперше встановленим діа-
гнозом ВІЛ-інфекції незалежно від стадії інфікування 
(2182  особи)  перше  місце  посідав  ТБ  —  63,4  %  (1383 
особи): легеневий ТБ — 74,3 % (1028 осіб), позалегене-
вий — 29,7 % (355 осіб).

Серед  хворих  з  уперше  встановленим  діагнозом 
СНІДу  (4437  осіб)  перше  місце  також  посідав  ТБ  — 
66,1 % (2734 особи), легеневий ТБ — 69,7 % (1905 осіб), 
позалегеневий — 30,3 % (829 осіб). На другому місці — 
бактерійні  інфекції, множинні чи рецидивні (10,8 %), 
на третьому — кандидоз трахеї, бронхів, легень і стра-
воходу  (5,6  %),  на  четвертому  —  пневмоцистна  пнев-
монія (2,3 %).

Причинами  негативного  прогнозу  при  поєднанні 
ТБ і ВІЛ-інфекції є туберкульозна інтоксикація, леге-
нево-серцева декомпенсація, мозкова кома. 

Протягом  останніх  років  змінився  спектр  клініч-
них  форм  ТБ  із  збільшенням  частки  тяжких,  генера-
лізованих процесів з ураженням не лише легень, але й 
інших органів і систем. У 2011–2012 рр. інфільтратив-
ний ТБ становив 56–58 % випадків, у 2014 р. — 37 %, у 
2015 р. — близько 20 %.

За  даними  рентгенографії  органів  грудної  порож-
нини, туберкульозні зміни у ВІЛ-інфікованих (як і при 
первинному  зараженні)  відрізняються  частішим  роз-
витком  прикореневої  аденопатії,  міліарних  висипань, 
наявністю  переважно  інтерстиційних  змін  й  утворен-
ням плеврального випоту. У той же час у них вірогідно 
рідше  уражаються  верхні  відділи  легень,  не  так  часто 
формуються  порожнини  розпаду  й  ателектази,  хоча 
дослідники  частіше  відзначають  переважне  ураження 
усієї легені або верхніх часток.

Порожнини розпаду на пізніх стадіях ВІЛ-інфекції 
спостерігались тільки у 20 % випадків, що пов’язано з 
різким зниженням ексудативно-проліферативних про-
цесів на тлі тяжкого імунодефіциту, що, зі свого боку, 
призводить  до  швидкої  дисемінації  туберкульозного 
процесу.  Нерідко  у  ВІЛ-інфікованих  хворих  замість 
міліарних висипань на рентгенограмах легень виявля-
ли  дифузні  інфільтративні  затемнення.  Поширеність 
уражень, схильність до дисемінації з множинними по-
залегеневими локалізаціями розглядаються як головні 
особливості ТБ у ВІЛ-інфікованих хворих. Їх виявлен-
ня  має  викликати  підозру  на  імунонекомпетентність 
навіть  при  негативних  скринінгових  дослідженнях  на 
ВІЛ-інфекцію.

Висновки.  Отже,  клінічні  прояви  ВІЛ-інфекції 
і  ТБ  на  ранніх  стадіях  подібні.  Проте  з  розвитком 
імунодефіциту  змінюється  й  клінічна  картина  ту-
беркульозу.  У  ВІЛ-інфікованих  захворювання  на  ТБ 
збільшує  ступінь  імунодефіциту,  що  призводить  до 
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